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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de ses réunions des 8 et 14 janvier 2014.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DE M. KOEN GEENS, 
MINISTRE DES FINANCES, CHARGÉ DE LA 

FONCTION PUBLIQUE

M.Koen Geens, ministre des Finances, chargé de 
la Fonction publique, indique que le présent projet 
de loi a pour objet de constituer une base légale pour 
la rétrocession au FMI des dividendes tirés des reve-
nus de la vente d’or qui seront versés par le FMI à la 
Belgique. Cette rétrocession doit bénéfi cier au “Subsidy 
Account” du Poverty Reduction and Growth Trust 
(PRGT) du Fonds.

Les instruments utilisés par le FMI pour accorder des 
aides fi nancières concessionnelles aux pays en déve-
loppement sont groupés au sein du Poverty Reduction 
and Growth Trust (PRGT) du FMI. Contrairement aux 
autres instruments du FMI, ces instruments ne sont pas 
fi nancés à l’aide des ressources générales du FMI mais 
bien à l’aide d’un mécanisme de fi nancement distinct 
basé sur des dons et des prêts de membres du FMI qui 
disposent de moyens fi nanciers importants.

Suite à la crise fi nancière et économique mondiale, 
le FMI a décidé, en 2009, de renforcer les moyens du 
PRGT et d’augmenter sa capacité de crédit de près de 
10 milliards de DTS (11,25 milliards d’euros). La Belgique 
y a contribué au moyen d’une ligne de crédit de la 
Banque nationale de Belgique (BNB) de 350 millions 
de DTS (394 millions d’euros). Cette augmentation de 
la capacité d’emprunt du PRGT a cependant également 
nécessité l’augmentation des moyens disponibles pour 
la bonifi cation des taux d’intérêt jusqu’à près de 1,5 mil-
liard de DTS (1,69  milliards d’euros) afi n de pouvoir 
garantir l’octroi des crédits complémentaires à un taux 
d’intérêt favorable. 

Vu la situation budgétaire difficile dans beaucoup de 
pays, il s’est avéré impossible de réaliser cette augmen-
tation par des contributions bilatérales supplémentaires 
de donateurs. Le FMI a alors décidé d’utiliser une part 
des bénéfi ces enregistrés suite à la vente d’une partie 
de ses réserves d’or pour réaliser cette augmentation. 
Le Conseil d’administration du FMI a décidé plus par-
ticulièrement de verser ces bénéfi ces sous forme de 
dividendes aux membres, dans l’attente que ceux-ci 
les rétrocèdent au Fonds.

La part revenant à la Belgique ne peut pas être 
rétrocédée directement à l’État belge mais doit être 
versée à la BNB. Dans la mesure où ces dividendes font 

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken 
tijdens haar vergaderingen van 8 en 14 januari  2014.

I. —  INLEIDENDE UITEENZETTING DOOR DE 
HEER KOEN GEENS, MINISTER VAN FINANCIËN, 

BELAST MET AMBTENARENZAKEN

De heer Koen Geens, minister van Financiën, belast 
met Ambtenarenzaken, geeft aan dat dit wetsontwerp 
tot doel heeft in een wettelijke basis te voorzien voor 
de terugstorting aan het IMF van de dividenden uit de 
winst van de goudverkoop die door het IMF aan België 
zullen worden uitbetaald. Die terugstorting geschiedt 
ten gunste van de “Subsidy Account” van de “Poverty 
Reduction and Growth Trust” (PRGT) van het IMF.

De instrumenten waarmee het IMF concessionele 
fi nanciële steun verleent aan ontwikkelingslanden zijn 
gegroepeerd binnen de “Poverty Reduction and Growth 
Trust” van het IMF. Ze worden niet, zoals de andere 
instrumenten van het IMF, gefi nancierd uit de algemene 
middelen, maar via een apart fi nancieringsmechanisme, 
gebaseerd op giften en leningen van kapitaalkrachtige 
leden van het IMF. 

Naar aanleiding van de wereldwijde fi nanciële en 
economische crisis besliste het IMF in 2009 de middelen 
van de PRGT te versterken en de kredietcapaciteit te 
verhogen met ongeveer 10 miljard STR (11,25 miljard 
euro). België droeg hieraan bij met een kredietlijn van de 
Nationale Bank van België (NBB) van 350 miljoen STR 
(394 miljoen euro). Deze verhoging  van de leningcapa-
citeit van de PRGT vereiste echter ook een verhoging 
van de beschikbare middelen voor rentesubsidiëring, 
tot ongeveer 1,5 miljard STR (1,69 miljard euro) om te 
kunnen verzekeren dat de bijkomende kredieten tegen 
een gunstige rentevoet  kunnen worden verleend. 

Gelet op de moeilijke budgettaire situatie in vele lan-
den is het onmogelijk gebleken die verhoging te realise-
ren door bijkomende bilaterale bijdragen van leden van 
het IMF. Het IMF heeft dan beslist daartoe een deel van 
de winst te gebruiken die het heeft geboekt als gevolg 
van de verkoop van een deel van zijn goudreserves. 
De Raad van bestuur van het IMF heeft meer bepaald 
beslist die winst in de vorm van dividenden aan de leden 
uit te keren, in de verwachting dat die ze aan het Fonds 
zullen terugstorten.

Het aandeel van België in het dividend kon niet recht-
streeks aan de Belgische Staat worden gestort, maar 
moest aan de NBB uitbetaald worden. Aangezien de 
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partie des bénéfi ces de la BNB, une partie seulement, 
soit 75 %, peut être reversée à l’État belge.  Afi n de 
garantir la neutralité budgétaire de cette opération, le 
gouvernement a décidé de limiter la rétrocession aux 
75 % reçus effectivement par l’État.

La rétrocession des dividendes liés aux recettes de 
cette vente d’or s’est déroulée en deux phases. 

Le premier volet concernait la distribution de 700 mil-
lions DTS (788 millions d’euros), dont la part revenant à 
la Belgique s’élevait à 13,54 millions DTS (15,23 millions 
d’euros). Ce montant a  été versé par le FMI fi n 2012 et 
faisait partie des bénéfi ces de la BNB distribués en 2013. 

Le deuxième volet consistait en une distribution 
supplémentaire de 1 750 millions DTS (1 969 millions 
d’euros), dont la partie revenant à la Belgique s’élevait à 
33,85 millions DTS (38,1 millions d’euros). Ce montant a 
été versé par le FMI fi n 2013 et fera partie des bénéfi ces 
de la BNB à distribuer en 2014.  

Dans le cadre des travaux budgétaires de l ’été 
dernier, le gouvernement a décidé que la Belgique 
rétrocédera ces montants en 2014  (premier volet) et 
2015 (deuxième volet), respectivement. 

Le gouvernement demande dès lors que vous mar-
quiez votre accord sur le projet de loi à l’examen, qui 
doit permettre la rétrocession. Une contribution belge 
est justifi ée de cette manière, d’une part, parce que 
la Belgique soutient les objectifs du PRGT et, d’autre 
part, parce que le fi nancement porte sur des ressources 
que le FMI lui-même a générées au moyen des ventes 
d’or. Pour la Belgique, la rétrocession sera une opéra-
tion dépourvue d’impact budgétaire net si du moins la 
rétrocession reste limitée au montant que l’État belge 
reçoit effectivement, ce qui est bien l’intention. 

II. — DISCUSSION 

M.  Steven Vandeput (N-VA) s’interroge quant à 
l’impact du versement des dividendes au FMI sur le 
solde de fi nancement. En effet, la Belgique ne rétrocè-
dera les montants reçus au FMI qu’en 2014 (premier 
volet) et 2015 (deuxième volet). Le FMI a ainsi versé, 
le 23 octobre 2012, au titre de premier volet un mon-
tant de 13 538 085 DTS sur le compte de la BNB. Par 
contre, l’exposé des motifs précise que le deuxième 
volet de la répartition des dividendes dépend encore 
du taux d’engagement des États membres. Si le FMI a 
effectivement versé le deuxième volet des dividendes 
en 2013, la rétrocession à l’État belge par la BNB aura 
lieu en 2014. Le ministre peut-il confi rmer que le FMI 

dividenden deel uitmaken van de winsten van de NBB,  
kan slechts een gedeelte ervan, zijnde 75 %, doorgestort 
worden aan de Belgische Staat. Om de budgettaire 
neutraliteit van deze operatie te garanderen besliste de 
regering om de terugstorting te beperken tot de 75 % 
die de Staat effectief ontvangt.

De terugstorting van de dividenden uit de ontvangsten 
van die goudverkoop is in twee fasen verlopen. 

De eerste betrof de verdeling van 700 miljoen STR 
(788 miljoen euro), waarvan het deel voor België 13,54 
miljoen STR (15,23 miljoen euro) bedroeg. Dat bedrag 
werd eind 2012 door het IMF gestort en maakte deel uit 
van de in 2013 verdeelde winst van de NBB.

De tweede fase bestond uit een bijkomende verdeling 
van 1 750 miljoen STR (1 969 miljoen euro), waarvan 
het deel voor België 33,85 miljoen STR (38,1 miljoen 
euro) bedroeg. Dat bedrag werd eind 2013 door het IMF 
gestort en zal deel uitmaken van de in 2014 te verdelen 
winst van de NBB.

In het kader van de begrotingswerkzaamheden van 
de afgelopen zomer heeft de regering beslist dat België 
die respectieve bedragen in 2014 (eerste deel) en 2015 
(tweede deel) zal terugstorten.

De regering vraagt dus uw instemming met het voor-
liggende wetsontwerp, dat de terugstorting mogelijk 
moet maken. Een Belgische bijdrage via deze weg is 
verantwoord, enerzijds omdat België de doelstellingen 
van de PRGT steunt en, anderzijds, omdat de fi nancie-
ring eigenlijk gebeurt met middelen die het IMF zelf heeft 
gegenereerd via de goudverkoop. Voor België betekent 
de  terugstorting budgettair een nuloperatie, ten minste 
indien de terugstorting beperkt blijft tot het bedrag dat de 
Belgische Staat effectief ontvangt, wat de bedoeling is.

II. — BESPREKING 

De heer Steven Vandeput (N-VA) vraagt zich af welke 
weerslag de storting van de dividenden aan het IMF zal 
hebben op het vorderingssaldo. België zal de ontvan-
gen bedragen immers pas aan het IMF terugstorten in 
2014 (eerste deel) en 2015 (tweede deel). Het IMF heeft 
op 23  oktober  2012 als eerste deel een bedrag van 
13 538 085 STR op de rekening van de NBB gestort. In 
de memorie van toelichting wordt daarentegen gepre-
ciseerd dat het tweede deel van de dividenduitkering 
nog afhankelijk is van de toezeggingsgraad van de lid-
staten. Als het IMF het tweede deel van de dividenden 
echt in 2013 heeft uitbetaald, zal de doorstorting aan 
de Belgische Staat door de NBB plaatsvinden in 2014. 
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a bien versé en 2013 à la BNB le deuxième volet des 
dividendes?

Par ailleurs, quelles sont les raisons pour lesquelles 
les dividendes reçus en 2014 ne sont reversés au FMI 
qu’en 2015?

M. Carl Devlies (CD&V) rappelle que l’augmentation 
du “Subsidy Account” du PRGT peut être opérée de 
deux manières: soit par une augmentation des contribu-
tions bilatérales des pays industrialisés soit par l’affecta-
tion d’une partie des bénéfi ces issus de la vente d’une 
partie des réserves d’or du FMI. Pour quelles raisons la 
Belgique n’a-t-elle pas opté pour la première solution?

D’autre part, le projet de loi ne prévoit qu’un ver-
sement de 75 % des dividendes au FMI; soit un pour-
centage inférieur à celui d’autres pays (90 %). Cette 
quote-part a-t-elle été approuvée par le FMI et les autres 
pays partenaires  et comment la différence de 15 % 
sera-t-elle compensée? 

M.  Damien Thiéry (MR) souligne l’importance du 
principe de neutralité budgétaire et s’interroge quant 
aux conséquences d’un éventuel défaut de paiement 
du FMI relatif au deuxième volet de dividendes. Le 
ministre peut-il garantir que celui-ci sera bien payé en 
2013 à la BNB?

*
*     *

M. Koen Geens, ministre des Finances, chargé de 
la Fonction publique, confi rme que le FMI a déjà versé 
à la BNB le deuxième volet de dividendes en 2013. La 
rétrocession de ces dividendes en faveur de l’État belge 
est prévue cette année.

À la question posée par M. Devlies, le ministre précise 
que le gouvernement en affaires courantes en 2012 
n’a pas opté pour une augmentation de la contribution 
bilatérale pour des raisons budgétaires. D’autre part, 
le pourcentage de 75 % a été fi xé en tenant compte de 
l’obligation pour la BNB, récipiendaire des dividendes, 
d’en affecter 25 % à ses réserves conformément à son 
statut organique. Le FMI a marqué son accord sur ce 
pourcentage. Il y a d’ailleurs, outre la Belgique, d’autres 
pays (Slovénie, Croatie, Slovaquie, ...) qui n’ont pas re-
versé la totalité des dividendes qui leur ont été attribués. 

M. Steven Vandeput (N-VA) estime que le principe 
de neutralité budgétaire n’est pas respecté en l’espèce. 
La neutralité budgétaire doit en effet être appliquée 

Kan de minister bevestigen dat het IMF het tweede deel 
van de dividenden wel degelijk in 2013 aan de NBB 
heeft betaald?

Wat zijn voorts de redenen dat de in 2014 ont-
vangen dividenden pas in 2015 aan het IMF worden 
teruggestort?

De heer Carl Devlies (CD&V) herinnert eraan dat de 
middelen van de Subsidy Account van de PRGT op 
twee manieren kunnen worden verhoogd: ofwel door de 
bilaterale bijdragen van de industrielanden te verhogen, 
ofwel door een deel van de winst uit de verkoop van een 
deel van de goudreserves van het IMF daarvoor aan te 
wenden. Om welke redenen heeft België niet voor de 
eerste oplossing gekozen?

Voorts voorziet het wetsontwerp erin dat slechts 75 % 
van de dividenden wordt teruggestort aan het IMF, wat 
minder is dan wat andere landen doen (90 %). Geniet dat 
percentage de goedkeuring van het IMF en de andere 
partnerlanden, en hoe zal dat verschil van 15 % worden 
gecompenseerd? 

De heer Damien Thiéry (MR) onderstreept het belang 
van het beginsel van budgettaire neutraliteit. Wat zijn de 
gevolgen ingeval het IMF met betrekking tot het tweede 
deel van de dividenduitkering zou verzuimen te betalen? 
Kan de minister waarborgen dat dit dividend wel degelijk 
aan de NBB wordt uitgekeerd in 2013?

*
*     *

De heer Koen Geens, minister van Financiën, belast 
met Ambtenarenzaken, bevestigt dat het IMF het tweede 
deel van de dividenden al aan de NBB heeft uitgekeerd 
in 2013. Die dividenden zullen dit jaar worden doorge-
stort aan de Belgische Staat.

Op de vraag van de heer Devlies antwoordt de mi-
nister dat de regering van lopende zaken er in 2012 om 
budgettaire redenen niet voor heeft gekozen de bilate-
rale bijdrage te verhogen. Het percentage van 75 % werd 
dan weer vastgelegd in het licht van het feit dat de NBB, 
die de dividenden ontvangt, volgens het organiek statuut  
25 % ervan moet toewijzen aan haar reserves. Het IMF 
heeft met dit percentage ingestemd. Naast België zijn er 
trouwens nog tal van andere landen (Slovenië, Kroatië, 
Slovakije, ...) die niet de totaliteit van de hen toegekende 
dividenden terugstorten. 

De heer Steven Vandeput (N-VA) meent dat het 
beginsel van de budgettaire neutraliteit in dit geval 
niet in acht wordt genomen. De budgettaire neutraliteit 
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annuellement et non sur une période de plusieurs 
années, ce qui est le cas du mécanisme proposé.

M. Carl Devlies (CD&V) demande si la contribution 
de la Belgique au “Subsidy Account” du PRGT par le 
truchement de la rétrocession d’une partie des béné-
fi ces tirés de la vente d’une partie des réserves d’or du 
FMI est bien prise en compte pour le calcul de l’aide 
publique au développement de la Belgique. 

Le ministre répond affirmativement.

III. — VOTES

Article 1er

L’article 1er est adopté à l’unanimité. 

Art 2

L’article 2 est adopté est par 9 voix et 4 abstentions.

*
*    *

L’ensemble du projet de loi, en ce compris les cor-
rections d’ordre légistique, est adopté par 9  voix et 
4 abstentions. 

 Le rapporteur, Le président, 

 Carl DEVLIES Georges GILKINET

Dispositions qui nécessitent une mesure d’exécution 
(art.78,2, du Règlement de la Chambre):

— en application de l’article 105 de la Constitution: nihil.

— en application de l’article 108 de la Constitution: nihil.

geldt immers voor de periode van een jaar, niet voor 
een aantal jaren; dit is het geval met het voorgestelde 
mechanisme. 

De heer Carl Devlies (CD&V) vraagt of met de 
Belgische bijdrage tot de “Subsidy Account” van de 
PRGT, via de terugstorting van een deel van de winst 
van de verkoop van een deel van de goudreserves van 
het IMF, wel degelijk rekening wordt gehouden bij de be-
rekening van de officiële ontwikkelingshulp van ons land.

De minister bevestigt dat.
 

III. — STEMMINGEN

Artikel 1

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen. 

Art. 2

Artikel 2 wordt aangenomen met 9 stemmen en 4 
onthoudingen.

*
*    *

Het gehele wetsontwerp, met inbegrip van de wetge-
vingstechnische verbeteringen, wordt aangenomen met 
9 stemmen en 4 onthoudingen. 

 De rapporteur,  De voorzitter, 

 Carl DEVLIES Georges GILKINET

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vereisen 
(art. 78, 2, Reglement van de Kamer):

— met toepassing van ar t ikel 105 van de 
Grondwet: nihil.

— met toepassing van ar t ikel 108 van de 
Grondwet: nihil.
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